

# 国办发布促消费20条

## 综合施策释放潜力

4月25日，国务院办公厅发布《关于进一步释放消费潜力促进消费持续恢复的意见》(简称《意见》)，从系统全面促进消费的角度，提出五大方面20项重点举措，协同发力、远近兼顾，综合施策释放消费潜力，促进消费持续恢复。

《意见》指出，消费是最终需求，是畅通国内大循环的关键环节和重要引擎，对经济具有持久拉动力，事关保障和改善民生。当前，受新冠肺炎疫情等因素影响，消费特别是接触型消费恢复较慢，中小微企业、个体工商户和服务业领域面临较多困难。

国家发展改革委负责同志表示，《意见》的制定出台，一方面着眼长远，着力畅通国民经济循环，打通生产、分配、流通、消费全链条、各环节，统筹不同领域、不同层次、不同群体消费发展需求，推动消费相关政策、制度、技术、业态、模式等创新，

有序破除消费领域体制机制障碍，着力提升居民消费能力和意愿。另一方面聚焦当前，积极应对疫情对消费的影响，努力稳定当前消费，切实保障消费供给，促进消费持续恢复。

应对疫情影响，促进消费有序恢复发展。《意见》提出，围绕保市场主体加大助企纾困力度，做好基本消费品保供稳价，创新消费业态和模式。促进新型消费，加快线上线下消费有机融合，扩大升级信息消费。

全面创新提质，着力稳住消费基本盘。《意见》强调，积极推进实物消费提质升级，加力促进健康养老托育等服务消费，持续拓展文化和旅游消费，大力发展绿色消费，充分挖掘县乡消费潜力，鼓励有条件的地区开展新能源汽车和绿色智能家电下乡。

完善支撑体系，不断增强消费发展综

合能力。《意见》提出，推进消费平台健康持续发展。加快推进国际消费中心城市培育建设。完善市内免税店政策，规划新建一批中国特色市内免税店。加快健全消费品流通体系。增加就业收入提高消费能力。合理增加公共消费。

持续深化改革，全力营造安全放心诚信消费环境。《意见》提出，破除限制消费障碍壁垒。稳定增加汽车等大宗消费，各地区不得新增汽车限购措施，已实施限购的地区逐步增加汽车增量指标数量、放宽购车人员资格限制。健全消费标准体系。

强化保障措施，进一步夯实消费高质量发展基础。《意见》强调，加强财税支持。鼓励有条件的地区对绿色智能家电、绿色建材、节能产品等消费予以适当补贴或贷款贴息。研究进一步降低与人民生活密切相关、需求旺盛的优质消费品进口关税。

## 北京扩大核酸筛查范围



▲4月26日，在北京经济开发区的一处核酸检测点，居民正在进行核酸检测。

为打好防控主动仗，遏制疫情传播风险，维护市民群众身体健康，北京市在朝阳区已经开展核酸检测基础上，进一步扩大区域筛查范围，从26日起至30日，对东城、西城、海淀、丰台、石景山、房山、通州、顺义、昌平、大兴、经开区等11个区域人员开展三轮核酸检测。



## 上海展开全市“三区”内人员全员核酸筛查

▲4月26日，工作人员在上海市黄浦区滇池路上的一个采样点为居民进行核酸筛查。

当日，上海市对所有的封控、管控和防范区域内人员进行全员核酸筛查。对于抗原检测阳性待复核者、混管阳性待复核者及其同住者和行动不便等人群，安排上门采样。

## 哈尔滨调整主城区社会静态化管理

▲4月26日，哈尔滨市民在户外活动。

4月25日，哈尔滨市应对新冠肺炎疫情工作指挥部发布第61号公告，自4月26日0时至4月29日24时，对道里、道外、南岗、香坊、平房、松北六个城区社会静态化管理进行适度有序调整。城市公交车辆在严格落实疫情防控措施的前提下，恢复正常运营，科学调度，确保全时段不超过规定载客量的50%，满足市民出行需求。地铁继续暂停运营。对小型客车按照每日允许三个车牌尾数通行的办法管理。



## 广州

### 本轮新冠肺炎疫情社区传播基本阻断

在26日下午举行的广州市“双统筹”新闻发布会上，广州市卫生健康委副主任陈斌表示，自4月8日广州发生本土新冠肺炎疫情以来，累计报告本土新冠病毒感染者273例，无危重、重症病例，累计已出院79人。目前广州已连续11天无社会面新增感染者。经专家评估研判，本次疫情社区传播已基本阻断，“三区”和重点场所除个别外均已全部解封。

据介绍，疫情发生后，市、区、街镇(社区)三级应急指挥体系和各级防控力量立即激活启动，保持24小时不间断运转，扁平化、实体化运作，迅速划定、动态调整“三区”，落实落细各项管控措施。其间，广州全市核酸检测累计采样超过8000万人次。同时，广州周密细致做好管控区域内居民医疗服务保障，解决管控区域内群众就医需求2481宗，转诊救治危急、特殊患者6066人，239名产妇平安分娩241名婴儿。

经过多轮滚动核酸筛查，广州扎实推进重点区域网格化管理，果断实施重点人群静态管控，自4月14日开始，本次疫情每日新增感染人数开始下降；4月16日起，新增感染者均为集中隔离点或封控管控区主动筛查发现。

陈斌表示，当前，疫情防控形势复杂严峻。广州与国内外其他城市的人员流动和货物贸易往来频繁，今年以来每天都有新增境外输入病例报告，且已发生多起省外输入疫情。

## 哈尔滨

### 疫情期间个人住房按揭贷款可调整还款计划

为应对新冠肺炎疫情影响，在哈尔滨的各主要银行机构针对个人住房按揭贷款推出金融支持政策，给予借款人调整还款计划、延长还款期限等支持，减轻借款人近期还款压力。这是记者从26日举行的哈尔滨市疫情防控新闻发布会上了解到的。

哈尔滨市金融服务局副局长陈方晖在会上说，调整还款计划主要是将近期部分还款额度，调整到后期偿还。延长还款期限，主要是指将原还款期限变长，从而减少每期还款额度，减轻借款人还款压力。

因疫情影响未能及时归还个人贷款的，相关逾期记录可以不报送中国人民银行，已经报送的予以调整。一些银行机构对于符合条件的客户，给予还款宽限期，在宽限期内不收罚息、不纳入违约客户名单。

## 丹东

### 77个小区、住宅楼实行封闭管理

辽宁省丹东市新冠肺炎疫情防控指挥部4月26日发布公告，对市内77个小区、住宅楼实行封闭管理。这些小区、住宅楼26日起实行“区域封闭、足不出户、服务上门”。

公告称，相关小区、住宅楼所在街道(乡镇)组织设置外围隔离设施，住宅区保留1个出入口，做到“应封尽封”。同时安排人员进行24小时不间断巡逻值守，对于私自外出人员，将与共同居住人转为集中隔离，隔离期限重新起算，费用自理并赋“黄码”。

此外，对于市内其他区域实行“人不出区，严禁聚集”的管理措施。居民原则上严禁离开小区，每户每2到3天可安排1人在严格做好个人防护的前提下，在限定区域内指定地点购买、领取生活物资。

丹东市25日0—24时报告新增25例本土新冠肺炎确诊病例和35例本土无症状感染者。目前，病毒溯源工作正在进行当中。

本文文图据新华社